

應 用：

(一) 用於自動控制：由於構造簡單，測定範圍廣，保養容易，使得電極適用於工業上大量生產時的自動控制上，由輸出記錄器上顯示的電位訊號，即能知道某程序中特定離子的活性，不需要取樣分析，可省許多時間及人力，如純化水時，測水硬度、氟離子、鍋爐水中酸鹼度、溶氧量、鈉以及造紙業中硫、鈉、氯及鈣含量的測定，都可用電極自動化控制。其他使用於自動控制的尚有氨、溴、鎘、氯、銅、氰、碘、鉛、硝酸根、銀等電極。

(二) 公害離子的測定：如空氣中氧化氮、硝酸鹽、氨、煙囪中氟、二氧化硫、香煙中硫化氫、雨中氯及溴等離子，水中氟、鉛、銅、硼、氯、硫、氰、鉍、硝酸根、碳酸根等都可用各相關的電極測定。

(三) 在生理學，生物學及藥學上的應用：鈉

、鉀、鈣、氯、氟等離子在血液、血清及細胞中的含量，直接影響到人體的健康。而參與各種重要反應的是各種離子的活性而非濃度，故電極的測定能提供正確的答案，而其他方法能得到的是總濃度而非活性。且電極可製成針狀的型態，直接插入生物體內測定，而不須將生物解剖後測定，可適用於人體實驗，為其他各種分析儀器所不及。

其他在食品工業、核能工業、冶金工業等都使用得非常普遍。

許多離子可以直接或間接的定量，例如硫酸根的含量可用鉛滴定法來測定，鉛電極可作為滴定終點的指示電極。其他如鋁、鋇、鈷、鎂、鉬、鎳、磷酸根等離子，雖然沒有現成的電極，但可應用滴定或取代等方法測出其含量。可以預見的是，在各化學分析實驗室將有愈來愈多的人使用離子選擇性電極來解決問題了。

大陸在漂移

取材自：Frontiers of science 3:
Introduction to earth sciences

最近科學發展中最值得注視的，是大陸漂移的理論。

地球上的大陸，並不是固定在定位的岩層上，而是在不斷變化的“地函”上的岩層上，並且以一定的速度在不停的漂移中。



到第二次世界大戰後，由於海洋學科技的發展，已取得大陸飄移說的理論證明。

其中最值得注目的是，發現了巨大的海底山脈（海嶺），這一山脈長達64,000公里，可圍繞地球一週。

其次更令人驚異的是：這一中央海嶺是經常發生輕微地震之源，並且逐漸的擴大其位置。

因之可視作大西洋中央海嶺，把原為一體的美洲大陸與非洲大陸，歐洲大陸等分割為今日的形態。

可以預測，地球上的任何地方海底，都可能發生類似的分裂情形。現在仍屬狹窄的海，將來可能再形擴大的。

由此可知，由於大陸的移動，將來必能有一天，非洲成為完全分離的大陸。



編輯室